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Cau 1: Mot ngudn séng diém S dat trén truc chinh ctia mét thau kinh hoi tu ¢6 tiéu cur 20
cm, S cich thau kinh mét doan d = 30 cm, cho &nh §,.

1. Tim vi tri cua S,.

2. Cho thiu kinh tinh tién doc theo truc chinh, ra xa S véi van téc khéng d6i b?ing I cm/s.
a. Hoi sau thoi gian bao 14u ké tir khi dich chuyén thiu kinh thi quy dao chuyén dong ctia
S’ (v6i S’ 1a anh ctia S) khong bi tring lai? :

b. Néu sau khi thiu kinh chuyén dong dugc 10s, ta cho thiu )
kinh dimg lai ddng thoi quay thau kinh quanh truc di qua 2 0‘
quang tim O va vudng géc véi mat phing hinh v& mét géc o | o\

(hinh v&) thi nhén thiy anh S’ c6 vj trf triing v6i vi tri ctia 4nh
S, (& phan 1). X4c dinh géc quay o ciia théu kinh?
Cau 2: Cho mach dién nhu hinh v& 1. Ngudn dién co

; : wo
sudt dién dong E = 6,9 V, dién trd trong ctia ngudn r 5
=1Q,Rl=R2=R3=2Q,biéntré'R.Ampeké've‘l o I;:’r
Von ké Ii tuéng, bé qua dién tré cc diy ndi va khoa 7l B
K.
1. Khéa K1, K, déu mé. Tim sé chi von ké?

2. Khéa K mé, K, déng, diéu chinh chim bién tré
R,khi R =Ry thi von ké chi gia trj én dinh 14 5,4V,
Tim Ry va hiéu dién thé gita hai diém A, D khi d6.

3. Khéa Ky, K deu déng. Vi gid trj R = R, (d4 tim duoc & phan 2), tim sb chi cia

ampe ké&? Er

A I
4. Thay bién tr& R bang mot dién tro khéng tuyén tinh L 2
X (goi tét 2 phén tir X) va méc lai mach dién nhu hinh Rs - R

v& 2. Biét cudng do dong dién Ix qua phén tir X phu
thudc vao hiéu dién thé Uy gifta hai ddu phan ttr X theo
cong thirc I, =0,2502 . Khi mach én dinh, tim cong suit 5 i
toa nhiét trén X,




Ciu 3: Dién tich q dugc phan bd déu trén mét vong diy manh, tron c6 ban

kinh R dugc dit nim ngang trong khong khi. Ly truc Oz thing ding 4

Z
tring vdi truc ctia vong ddy. Goc O tai tim vong.
1. Tinh dién thé V va cudng d6 dién trudng E tai diém M nim trén
truc Oz véi OM = z. Nhén xét két qua tim duoc khi z>>R. m, q :D
2. Xét mot hat mang dién tich ding bing dién tich q cuiia vong va co

khdi Iugng m. Ta chi nghién ciru chuyén ddng ctia hat doc theo truc Oz.

a. Tir @ cao h so véi vong ddy, ngudi ta truyén cho hat vén téc v, huéng vé phia
vong. Tim diéu kién ctia v, dé hat c6 thé vuot qua vong day. B6 qua anh hudng ciia trong

luec.

b. Xét c6 anh hudng cta trong luc, chon khdi lwong m théa min didu kién

2
2\2mg = 47;1 T Chung t6 rang trén truc Oz ton tai vi tri cdn bang Umg véiz=R . Céan
0

bing d6 1 bén hay khong bén.

Chu 4. Mbt con lac 10 xo gdm mét vat nho c6 khéi lvgng m; = 100g, dugc tich dién dén
dién tich q = 2pC va mot 10 xo c6 dd cirng 40N/m duoc dit trén — 3

mit phing ndm ngang khéng ma sat. Ban dau (t = 0) khi vét nho

dang ndm yén & vi tri cén bang thi nguoi ta dit con lic vao dién : F

trudng déu c¢6 phuong ndm ngang nhu hinh v&, cudng @6 dién trudng E = 10° V/m. Khi

con ldc dao ddng diéu hoa dén thoi diémt = gT thi ngting tac dung dién truong (cho E

= 0) ddng thoi ban mot vat khdi luong my; = m; vé6i van tdc bﬁng van tc cuc dai ciia my
(It trude khi nglmg tac dung dién truong) vao vat m; theo hudng cung chiéu chuyén
dong véi my khi do.

1. Tim bién dd dao ddng ctia vét trude va sau khi bén trong cac trudng hop sau:

a) Va cham 13 va cham mém

b) Va cham 14 hoan toan dan hdi.
2. Thuc t& ¢6 ma sét giita vit va mat ban véi hé s6 ma sat truot gifta vit va mit ban 1a
=01, Léy g=10(m/s*). Tinh tbe do cua vat m; luc gia tdc clia n6 ddi chidu 1an thi 3 ké
tir khi v4t m, va cham hoan toan dan hoi véi vat m;. Chi xét téi anh huéng ctia luc ma sét
trong giai doan sau khi xay ra va cham gitra hai vét dd, cac diéu kién khéc gift nguyén.
CAu 5. Mot con lic gdm mot vat ning c6 khdi lwgng m=100g duoc treo vao




dau dudi ctia mdt 16 xo thing ding dau trén cé dinh. Lo xo ¢6 dd A\
ctng k=20N/m, vét m dwoc dit trén mot gia d& ndm ngang (hinh vE).
Ban dau gift gid d @& 10 xo khdng bi bién dang, rdi cho gia d& chuyén

dong thing xubng nhanh din ddu véi gia tbc a=2m/s>. Liy
g=10my/s.

1- Hoi sau bao 1au thi vat roi khoi gia do?

2- a) Cho ring sau khi roi gia d& vat dao dong didu hoa. Viét phuong trinh dao dong cua
vat. Chon goc thdi gian lic vat vira roj gid d&, goc toa db & vi tri can bing, truc toa do
thang ding, chiéu dwong huéng xuong.

b) Xéc dinh khoang céch giita hai vt khi 1o xo ¢6 chidu dai ngén nhét 14n thir hai k&
tir khi roi khoi gia 6.
¢) Xéc dinh thoi diém 16 xo dan 4cm 14n thir 2023 k& tir roi gia da.







PAP AN PE NANG KHIEU 11 LI LAN 1 2023
Céu 1: Mot ngudn sang diém S dit trén truc chinh cliia mét thdu kinh héi tu c6 tiéu cyr 20
cm, S cach thdu kinh mot doan d =30 cm, cho anh §,.
1. Tim vi tri cua S,.
2. Cho thau kinh tinh tién doc theo truc chinh, ra xa S véi véan tdc khong dbi béng 1 cm/s.
a. Hoi sau thoi gian bao 1au ké tir khi dich chuyén théu kinh thi qu dao chuyén déng ctia
S’ (v6i S’ 14 anh ciia S) khéong bi tring lai?

b. Néu sau khi thau kinh chuyén dong dugc 10s, ta cho théu :
kinh dimg lai ddng thdi quay théu kinh quanh truc di qua 5 3
quang tim O v vudng gbc véi mit phang hinh v& mot géc ‘ia

(hinh v&) thi nhin thiy anh S’ ¢6 vi trf tring véi vi tri ctia anh
S, (& phan 1). Xac dinh géc quay o cua thdu kinh?

BG:
Néi dung d4p 4n Piém
§
STTK—d'_':’Sl
o OF 3000
d-f 30-20
24.
S-“-—GI—TKTI—)S'
R W .. AN,
d~f d-f

_2d,(d,-)-d} _dj-2df
@ (4 -’
L-nes| ) BT
d, =2f =40cm
=L, =4f =80cm

t

Bang bién thién

/8
!

L =80
8, wilities g o E__ @)

d—~f d+t-20
o = 2060+

10+t




20(30+1t)  (30+t)?
10+t 10+t

=L=d +d|=30+t)+

Tir bang bicn thién, ta thdy d€ quy dao cta S’ khong bi trung Tai thi
L phai théda man diéu kién L>90cm.
& L>90e (31%+ ?— > 90 &> 900+ 60t + t2 > 900+ 90t
+

t<0
t2>30

Vay sau thoi gian 30s thi quy dao chuyén déng cua S* (véi S° 13
anh cia S) khong bi triing lai

<:>t2—30t20<:>[

2b.
OS=30+10=40cm
=d, =40.cosa ;
0S'=08, = (60-10) = 50cm “&
=d', =50.cosa s O{\ Tg=g
BT A

i d,f Sghe (40.cos @).20
d. =1 40.cosa—20

< 16=40.cosa—20< cosa = %%=0,9<:> o =25,8419°

Cau 2: _

Cho mach dién nhu hinh v& 1. Ngudn dién ¢
sudt dién dong E = 6,9 V, dién tr& trong ciangudnr 4
=100
R; =R, =R3;=2Q, bién tr& R. Ampe ké va Von ké
1i tudng, bé qua dién tré cac diy ndi va khéa K.

1. Khéa Ky, K; déu mé. Tim sb chi von ké?

Hinh 1

2. Khéa K, mé, K, déng, diéu chinh chim bién tr&
R, khi R =Ry thi vén ké chi gié trj én dinh 12 5,4V. Tim Ry va hiéu dién thé giita hai
diém A, D khi do.




3. Khoa Ky, K, ddu déng. Vi gia tri R = R (d4 tim dwoc & phén 2), tim s6 chi cia

ampe ké?

4. Thay bién tr& R bang mot dién trd khong tuyén tinh
X (goi it 1a phan tir X) va mic lai mach dién nhu hinh
v& 2. Biét cudng do dong dién Ix qua phan tir X phu
thudc vao hidu dién thé Uy giira hai ddu phan tit X theo
cong thirc I, =0,25U% . Khi mach én dinh, tim cong sut
‘téa nhiét trén X.

BG:

1. Khoa Ky, K» déu mé.

R, =R,+R,=4Q = 1= =1,38A

r+R,
=W, =IR;; =552V
2. Khéa K; md, K, dong.

U, =Ug=54V; Uy, =E-Ir ©&54=69-1 1=15A

I= = <=1,5= o < Ry =3,602
r+Ry 1+Ry
RN=RJ+MR°—+RZJ_¢>RO=6Q
R, +R,+R,

3, Khoa K, K, déu déng. V6i gid tri R=R, =6Q.

Tai nut A:
I=1, +1, &1, =I-],
R,R
i e el e e
o= RB_ 20 1= E o esaa
R, +Ry,; r+RAB
u 23
:>UAB=I.RAB=4,6V:>IIEJ=E*;B=EA
23 Us: 23
=:’U13=1123-R23=GV3513=E'5'=%A
5IA=I-13=2,3—2—3=§A=1,533A
30 15

4. Thay bién tr& R bing mot dién trg khong tuyén tinh X.

1 Er
[
Rj C Ri
— &1
X
D 11—
Hinh 2
A o
I B
2
R
D



I, =0,25U2

* Er
N
V.ol B gl 5
R R
Ul el R i R =R 4 a0 = o e
X AB 123:+%123 o 123 | R2+R3 :
2
Tai mit A: e X
D
I=1, +I Hinh 2
e U +1,
r R,

< 6,9-U, =—[;—X+0,25U§

<0,75U% +4U, —20,7=0 <> U, =3,225A
=Py =1,.Uy =0,25.U; =8,3855W
Cau 3: Dién tich q dugc phan bd déu trén mot vong day manh, tron c6 ban
kinh R dugc dit nim ngang trong khéng khi. L4y truc Oz thing du‘ng 4
trung véi truc ciia vong day. Géc O tai tim vong.
1. Tinh dién thé V va cudng dé dién trudmg E tai didm M nim trén
truc Oz véi OM = z. Nhén xét két qua tim duoc khi z>>R. m, g D

2. Xét mot hat mang dién tich dung béng dién tich q cua vong va cé
khéi luong m. Ta chi nghién ctru chuyén ddng cia hat doc theo truc Oz,

a. Tr d§ cao h so véi vong diy, ngudi ta truyén cho hat vén téc v, huéng vé phia
vong. Tim diéu kién cia v, dé hat c6 thé vuot qua vong ddy. B6 qua anh hudng ciia trong
Iuc.

b. Xét c6 anh hudéng cua trong luc, chon khéi lwong m thoéa min diéu kién

2J_mg-

R" . Chimg to rang trén truc Oz tdn tai vi tri can ba.ng ung voiz=R. Can

bing d6 14 bén hay khéng bén.

Chia vanh thanh nhieu phén tir di, dién tich trén mai phan ti




dl
dg=——g=

= 9 da
2R

2n

Dién thé do mdi phén tir gy ra tai diém M trén truc, co toa d6 z:

e .. 00

JRZ+2 8 R? + 2

Dién thé V do vanh tron tich di¢n gdy ra tai M

2n

2n
V=[dv= g = d
‘c{ J,l Snzan\/iz +2°  AnggR® + 7

Do tinh chét d6i xing truc, cudng d6 dién trudong do vanh gay ra tai diém M trén truc c§
toa 46 z ‘
dv _ qz

dz 411.30\/(R2 + £y

Khiz >> Rthi v=—%; E=—9% _ chinh la dién thé va cudng dd dién truong do
4ne,z 4ne,z

dién tich diér_n gdy ra tai M.

q

Dién thé do vanh gy ra tai tim: vV, =
4ng R

Dé hat c6 thé xuyén qua vong day thi

%mv§+ Q¥ 2 gV, &

1 ql s q2

—mv:+ >
T IR

2
il 1
=V } ———
i 2nme, {R /Rl 4 hz}

2

q

4ne R + 2

Khi hat & do cao z, thé ning cia hat: U= mgz +

Co £=mg—

q’z
o 4ne, ‘KRZ +2z° )3




Thay 242 mg = 7 9 __ tim duoc: %IZJ—=mg 1 ——2@2_

me,R*’ (Rz . 22)3

Khi z=R thi %S_:o. Viy 2=R 14 vi tri cin bing cita hat.

(2ZZ—R2)
5

Tim E%zZﬁngz
dz (Rz ¥ Zz)

Khi z=R thi .‘;“_‘j>o. U(2) ¢6 cue tiéu, can bing 14 bén,
Z

Cau 4. Mt con lic 10 xo gdm méot vét nho c6 khbi luong m; = 100g, duoc tich dién dén
dién tich g = 2uC va mot 16 xo c6 do cing 40N/m dwoc dit trén — z

mit phing ndm ngang khéng ma sat. Ban diu (t=0) khi vit nhé 00000
dang ndm yén & vi tri can bang thi nguoi ta dit con lic vao dién o>

truong déu cé phuong nam ngang nhu hinh vé, cudng d6 dién truong E = 10° V/m. Khi

con lic dao déng didu hoa dén thoi didm t = %T thi ngimg tac dung dién trudng (cho E

= 0) dong thoi ban mét vat khoi lugng m, = m; véi van toc bang vén toc cuc dai cia m
(lae truée khi nging tic dung dién treong) vao vit m; theo huéng cing chidu chuyén
dong véi my khi d6.

1. Tim bién d6 dao dong cua vit trudc va sau khi bin trong cac truong hop sau:

a) Va cham 13 va cham mém

b) Va cham 14 hoan toan dan hoi.
2. Thuc t& c6 ma sat gifta vat va mit ban véi hé sb ma sat truot gitta vat va mit ban la
#=0,1.L3y g=10(m/s*). Tinh tc d6 cia vt m, lic gia téc clia né ddi chidu Lin thir 3 ké
tir khi vt m, va cham hoan toan dan hdi véi véat my. Chi xét téi dnh huwdng cia luc ma sat
trong giai doan sau khi xdy ra va cham gitta hai vat d6, cac didu kién khdc giir nguyén.

Hudng giai:
—’ 4

a. Tan sb goc: @ = Jﬁ =20 (rad/s) =000
m

=
- Vi tri can béing méi ciia con l4c khi c6 dién trudong déu 1a:
Al=A=gE/k=0,05m=5cm
- Ban d4u con l4c dang & bién, dén thoi didm t = %T =T+ %T thi con lic & vi tri x =
2,543 cm ( chon chiéu duong huéng sang phai) va m; c6 d6 16n van tde 1a:

Vi=0J4>-x* =50 cm/s

Vin tbc clia m, trude va cham la: v =Aw® = 100 cn/s




* Van toc 2 vat sau va cham la:

+ Véi va cham mém: m;v, + myv; = (m; +mp)V =>V =75cm/s

PO AR 5 b
Bién dd maoi khi do la: A, = \/(A +x)* + 7’2m’

\j(s 2543 +—02 ~ 10,73 cm

roe b} k'
+ Vi va cham dan hoi: m;v, + mpv; = mV; +my Vs
I‘['l1V1?'+ m;;sz = m1V12 =+ m2V22

=>V, = 100cm/s; V= 50cm/s

100 0,1 ~ 10,59

Bién dd dao dong cta vat khi do: Ag = \}(A+x) +-L
cm.

2. Sau va cham hoan toan dan hdi véi vat ms, vat m; dao dong tat dan do c6 luc ma sét
ciia mit ban tac dung. Khi d0, tai vi tri can bang, 16 xo bién dang mot doan:

Al =% =0,0025(m)

-Ta théy ¢6 hai VTCB cua vt phu thudc vao chiéu chuyén déng ciia vat, néu vat di sang
phai: ltc 16 xo nén 2,5 mm thi VTCB la bén trai O (Or), lic vat di sang trai: vi tri 10 xo
dan 2,5 mm thi VTCB la bén phiéi O (O,).

- Ap dung dinh lu4t bao toan ning lugng, ta tinh duge d6 gidm bién dd trong moi nira chu
ki luén khéng d6i va bang:
Ad, =2x, 2”]’("15’ =0,005(m)

- gia téc vt ddi chiéu 14n thtr ba tmg véi vét di qua VTCB O, lan thit hai, 4p dung deinh
ludt bdo toan nang luong ta co:

[%kx& +%mlv2)—%kAj =—pmg.| A+x+2(4y—2x,)+ 4, —4x, + 4y 5x, |

=>v =1,8078 m/s.

Cau 5. Mot con lic gém mot vat ndng co khéi luong m=100g duogc treo vao

d4u dudi cia mot 16 xo thang dimg dau trén c¢b dinh. Lo xo cb do . A
cing k=20N/m, vat m dugc dit trén mot gia 4o nim ngang (hinh vg).

Ban d4u giir gi4 d& dé 10 xo khong bi bién dang, rdi cho gis d& chuyén

dong thing ,xuéng nhanh din déu véi gia tdc a=2m/s?. Liy
g=10m/s?.

1- Hoi sau bao 14u thi vat roi khoi gid do?




2- a) Cho rang sau khi roi gid d& vét dao dong diéu hoa. Viét phuong trinh dao dong cua
vat. Chon goc thoi gian ltc vat vira roi gia d&, goc toa dd & vi tri cén b’Q’mg, truc toa do
thang ding, chiéu duong huéng xubng.

b) Xac dinh khoang cach gitta hai vét khi 16 xo c6 chidu dai ngén nhit Iin thi hai ké
tir khi roi khoi gia da.

¢) X4c dinh thoi diém 16 xo dan 4cm 1dn thir 2023 ké tir 1o gia da..
Huwéng gidi: Chon truc toa d6 Ox thing dimg, chiéu dwong huéng xudng, gbc O 1a vi tri
can bang ctia m. Ban déu 10 xo khong bién dang vt & vi tri B. Géc thoi gian lic cho gia
d& chuyén dong.
*Khi chwa roi gid d&, m chiu tic dung cua: trong luc, luc dan hdi, phan luc

P.FN

Theo dinh luat II Newton: P+F +N =ma

*Gia sit den C vat roi gid d6, khi d6 N= 0, vit van c6 gia tc a=2m/s2:

P+F=ma.Chiéulén Ox: P—F=ma hay mg — k.BC = ma.

Suyra: BC= m(gk— L2 1(]2%_ e 0,04m = 4cm

*Mat khéc : goi t 14 thoi gian tir lac bit ddu chuyén dong dén lac roi gia da, ta co:

2s
t=,]—=0,2(s
= -0,2(s)
A £ k 20
2.a) Tan s6 goc: =,}—= /—=10 2rad,
) g 2 = 0.1 '\/~ A
A e e e e B mg 0,1.10
-D¢ gidn cua 10 xo0 ¢ vi tri cin bang: BO=AI=—k—=T=O,05m=5cm

-Vin téc vat tai C :Vc=at=2.0,2 = 0,4 m/s.

x=-0C=~1cm
v=40cm/s

Diéu kién diu: t=0{

Phuong trinh x = 4sin(at + @) = 3sin(10+/2¢ — g)cm

A=3cm

Phuong trinh x =3.cos (1 02 —-lilgﬁjcm = 3.cos(10\/§t—1,92)cm

2.b) Thoi diém 16 xo ¢6 chiéu dai ngdn nhét 1n thir hai ké tir khi roi khoi gi4 d&:




117

—+37
1072

Khi d6 vat & bién trén ciing, cach diém roi gia d& 2cm; trong khi d6 gia d& da di chuyén
dugc quang dudng

Fi

~0,802(s)

§= vﬁ:‘+-;-at2 =0,964m =96,4cm.

Vay khoang cach gitta vat va gia d& lic nay la 98,4cm
2.¢) Xéc dinh thoi diém 16 xo din 4cm (x = -1 cm) lan thir 2023 ké tir 1o gid 4.
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